### ━━━━ 代表委员履职故事

### 全国人大代表余小勤:

# 路通了,希望就有了

□□ 农民日报·中国农网记者 郜晋亮

关于加快实施云南省保山至泸水 铁路的建议;关于将兰坪致福贡二级公 路纳入国家"十四五"交通规划重点建 设项目的建议……当选全国人大代表 这几年,余小勤最关心的是家乡的道路

余小勤是云南省怒江傈僳族自治州 实验小学的一名教师。她告诉记者:"我

的婆家在福贡县匹河怒族乡沙瓦村,以 前村里没通公路,每一次回家都要走上 四五个小时的山路。而且山里有很多好 东西,比如菌子、蜂蜜,还有水果,但是路 不通运不出去。"

怒江傈僳族自治州曾是全国"三区 三州"之一的深度贫困地区,自然条件是 最大的束缚,交通道路是最大的瓶颈。 在怒江,像沙瓦村一样的村子不在少 数。"要想富,先修路",这是当地群众最 大的心声。"群众的心声就是我们最应该 传递的声音。"余小勤说。

几年来,余小勤始终坚持"人民选我 当代表,我当代表为人民"理念,坚持深 人基层,深入群众,收集民意,关注群众 关心的热点、难点问题,再将大家最关心 的出行问题上升为提案、建议,并得到了 相关部门的回复和办理。

如今,不仅沙瓦村的路通了,整个 怒江傈僳族自治州的交通都发生了翻

天覆地的变化。几年来,怒江傈僳族自 治州不通公路的地方路通了,曾经的溜 索过江、人背马驼也变成了今天的畅通 公路。

余小勤:"路通了,希望就有了。山 里的好东西开始走上城里人的餐桌,城 里人也能来到山里欣赏美丽的自然风 光,更重要的是老百姓的腰包越来越鼓 了。以后大家还要撸起袖子加油干,让 乡村振兴早日实现。"

# 中宣部追授拉齐尼·巴依卡"时代楷模"称号

据新华社北京3月3日电 在脱贫攻坚 战取得全面胜利,全国各族人民迎接建党 百年、踏上新征程之际,中央宣传部向全社 会宣传发布拉齐尼•巴依卡同志的先进事 迹,追授他"时代楷模"称号。

拉齐尼·巴依卡,男,塔吉克族,中共党 员,1979年出生,2001年入伍,2003年退伍 后成为红其拉甫边防部队的义务巡逻向 导,曾任新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔 吉克自治县提孜那甫乡提孜那甫村村委会 委员、护边员。2018年当选第十三届全国 人大代表。2021年1月4日,在喀什大学学 习期间,为解救落人冰窟的儿童,不幸英勇

拉齐尼·巴依卡一家三代都是共产党 员,他接过祖父、父亲巡逻向导接力棒,守卫 神圣国土、捍卫祖国尊严,多次冒着生命危 险救助巡逻战士,执着坚守在帕米尔高原边 防一线,一家三代人70年守边护边的爱国奉 献壮举,传遍新疆内外,感动无数军民。 2018年当选全国人大代表后,他认真履行职 责,积极建言献策,忠实代表人民利益和意 志,努力推动民族地区发展进步,为当地民 生改善作出了积极贡献。多次荣获新疆维

吾尔自治区优秀护边员、道德模范、民族团 结进步个人荣誉称号,2020年被授予"全国 劳动模范",同年10月被表彰为"全国爱国拥 军模范",受到习近平总书记亲切接见。

拉齐尼·巴依卡的英雄壮举和先进事 迹广泛宣传报道后,在全社会引起热烈反 响。广大干部群众特别是边疆地区、民族 地区干部群众普遍认为,拉齐尼·巴依卡是 习近平新时代中国特色社会主义思想特别 是习近平总书记关于民族工作重要论述的 忠诚践行者,是新时代党的治疆方略的坚 定推动者,是新时代共产党员坚守初心使

命的优秀代表,是全国人大代表忠诚履职 的杰出榜样,是新时代退役军人忠诚奉献 的先锋模范,是爱国拥军、巡边护边的"帕 米尔雄鹰"。大家纷纷表示,要以"时代楷 模"为榜样,认真学习贯彻党的十九届五中 全会精神,更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",进 一步铸牢中华民族共同体意识,不断巩固 各民族大团结,为全面建设社会主义现代 化国家开好局起好步努力拼搏奋斗,以优 异成绩迎接中国共产党成立100周年。

(上接第一版)乡村休闲旅游年接待游客人 数超过40亿人次,经营收入超过1.2万亿 元;返乡人乡创业创新人员超过1500万人。

如何确保"十四五"乡村产业开好局、 起好步? 答案就是以一二三产业融合发展 为路径,构建现代乡村产业体系。

为此,农业农村部提出以"五抓"促进乡 村产业高质量发展,构建现代乡村产业体 系。抓规划。各地要编制好"十四五"乡村 产业发展规划。抓平台。建设好"一村一 品"示范村镇、农业产业强镇、现代农业产业 园、优势特色产业集群以及农产品加工园和 返乡人乡创业园等平台。抓企业。发展壮 大龙头企业,培育农业产业化联合体。抓要 素。破解乡村产业发展用地难、贷款难问 题。抓机制。推广契约式、分红式、股权式 利益联结方式,让农民有活干、有钱赚。

#### 聚焦高质量发展 各地涉农 部门齐发力

据了解,来自山西、江苏、安徽、湖北、 东、贵州等6个省份的农业农村部门负责 同志在视频会上进行了交流发言。

山西以"三优三建两提升"为主抓手,全 力打造酿品、饮品、乳品、主食糕点等十大产 业,蹚出一条乡村产业高质量转型发展的新 路;江苏坚持"乡村产业高质量发展走在前 列"目标定位,聚焦高质效的优势产业,培育 壮大特色产业集群;安徽强化"五个坚持", 引领乡村产业高质量发展,大力发展特色产 业集群、农产品加工业、推进三产融合发展; 湖北在后疫情时代紧紧扭住农产品加工这 个"牛鼻子"和农业产业化这个关键点,构建 三大机制、聚焦四个重点、用好五笔资金保 障、实施六大工程;广东以高质量发展为主 题,全力构建"跨县集群、一县一园、一镇一 业、一村一品"现代乡村产业体系;贵州围绕 12个农业特色优势产业,纵深推进农业产业 革命,不断推动乡村产业发展壮大。

#### 典型案例多点切入 助力乡 村振兴

乡村产业高质量发展"十大典型"各具

特色,包含了乡村产业发展的多种形式。 不难看出的是,这些典型所具有的共同特 征都是以推进高质量发展为主题,以农村 一二三产融合发展为路径,着力构建现代 乡村产业体系。

记者注意到,《全国乡村产业发展规 划(2020-2025)》中提出要在空间布局、产 业结构、产业链供应链安全、主体培育等 多方面共同发力,构建现代乡村产业。 本次发布的典型,也是从上述方面综合

山西大同云州区的"黄花"产业、河南 漯河的食品产业集群挖掘特色资源,打造 乡村产业发展新高地,提升了乡村产业发 展的综合竞争力;甘肃定西安定区发挥地 域优势,把马铃薯作为助力脱贫攻坚、助推 乡村振兴的优势主导产业,延伸加工链条, 拓展产业增值增效新空间。

发挥乡村功能价值,丰富乡村产业发 展新业态也是典型案例所体现的一个突出 特色。浙江安吉县打通"绿水青山和金山 银山"的转化通道;四川明月村以竹海茶山 明月窑为依托,推进农旅融合,走出了一条 以"文创赋能休闲农业、推动产村融合发 展"的发展之路;贵州凯里以培训为抓手, 以市场为目标,以合作社为落脚点,做大苗 绣传统产业,在指尖上绣出一条发展产业 致富的新路。

农村"双创"成为助推乡村产业发展的 新动能。福建晋江、辽宁朝阳十家子村在 推进创业创新,培育乡村产业发展新动能 方面取得了可圈可点的成绩;宁夏昊王米 业发起成立吴王优质米业联合体,围绕优 质粮食种植、加工、销售,依托农业社会化 服务组织支撑,建立全产业链服务体系,涵 盖多功能业务,强化联农带农,形成乡村产 业融合发展新优势。

风起扬帆正当时,乘风破浪谱新篇。 无论是2021年中央1号文件还是农业农村 部1号文件,乡村产业发展都是被强调的 "重头戏"。因此,高质量发展好乡村产业 对于"十四五"期间的农业农村工作以及乡 村全面振兴都具有重要意义。



图为安徽农垦华阳河农场的藕农,紧抓农时采收莲藕。近年来,华阳河农场积极推动 农业种植结构调整,发展生态绿色农业,不断提升农业综合效益。亩均收益在5000元以 上,成为农户增收致富的一个特色产业。 李龙 摄 (来源:大国三农)

### 2020年央行承办代表委员建议提案的办复率保持100%

本报讯(农民日报·中国农网记者 杨 梦帆)3月3日,记者从中国人民银行获 悉,2020年,人民银行承办全国人大议案 34件、建议470件,全国政协提案257件, 合计761件,较2019年增加79件,增幅为 11.6%,办复率保持100%。人民银行承办 的建议提案主要聚焦金融支持新冠肺炎 疫情防控和复工复产、缓解企业融资难融 资贵、深化金融改革等方面。

人民银行相关负责人介绍,2020年, 突如其来的新冠肺炎疫情带来前所未有 的挑战,如何发挥金融对支持疫情防控和 稳企业保就业的重要作用,成为全国两会 上代表委员关心的话题,也是人民银行 2020年工作的重点。为此,人民银行出台 了一系列政策。《关于进一步强化金融支

持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通 知》,提升受疫情影响严重地区和行业的 金融供给能力、加强流通中现金管理、建 立支付结算"绿色通道"、保障公众征信相 关权益;《关于进一步对中小微企业贷款 实施阶段性延期还本付息的通知》,支持 金融机构对符合条件的中小微企业贷款 给予延期还本付息安排,对普惠小微贷款 应延尽延,并创设"普惠小微企业贷款延 期支持工具",向地方法人银行提供激励; 《关于加大小微企业信用贷款支持力度的 通知》,创设"普惠小微信用贷款支持计 划",激励银行加大小微企业信用贷款投 放;《关于进一步强化中小微企业金融服 务的指导意见》,综合施策,全面深化中小 微企业金融服务。

农民日报·中国农网记者 高雅

工作十分繁忙,点份外卖能节约不少时间;晚上下厨房,点个外 卖送些蔬菜到家;甚至生病,买些常规的药也会拿起手机点开外卖软 件……人们印象中的外卖骑手总是步履匆匆,却又无处不在。这些 匆忙身影的背后,承载的是整个家庭的致富梦。

从小生长在贵州省黔西南布依族苗族自治州晴隆县战马村 的易丛斌就是其中一员。"小时候我是马背上的骑士,现在我是电 瓶车上的骑士。"此前,他成为一名美团骑手,还把妻子和儿子接 到自己身边。"工作时间灵活、收入稳定,又能常回家看看,我很满

根据《美团助力脱贫攻坚总结报告》(以下简称《报告》),全国 832个脱贫县中,已有超过98%的县接入美团,线上活跃商户达48 万。8年来,累计有约60万昔日的建档立卡贫困户在美团实现就 业增收。仅去年一年,在脱贫县本地就业、获得收入的骑手就超 过10万人,比前一年增长四成多。在全国脱贫攻坚总结表彰大 会上,美团(北京三快云计算有限公司)荣获"全国脱贫攻坚先进 集体"称号。这是继去年荣获"全国脱贫攻坚奖组织创新奖"之 后,美团再一次荣获脱贫攻坚国家荣誉。

#### "每周都能回村陪父母和孩子"

张国铭曾是四川省阿坝藏族羌族自治州小金县的一名建档 立卡贫困户。两年前,原本外出在杭州打工的他决定回到家乡小 金县做外卖骑手。由于工作表现出色,张国铭去年晋升为美团外 卖小金县配送站站长,负责小金县外卖配送服务质量和安全管 理,月收入能达到5000元至6000元。

"从外卖单量的变化来看,小金县的发展越来越快、越来越好 了。前两年,每天一般在二三百单,现在周末能有四五百单。"这 让张国铭更加坚定了在家乡发展的信心。"我之前在杭州每个月 的收入能有四五千元,回到小金县做骑手赚得多了一些,并且开 销小了、离家近了,还能每周回村里陪父母和孩子。

《报告》数据显示,去年全年,全国已脱贫县商户在美团产生 了约7亿笔订单、交易金额达到348亿元,分别同比增长27%和 22%,覆盖餐饮、景区、酒店、民宿和农家乐等多个品类。

#### "第一个月就赚了8000多元"

通过生活服务业数字化加速发展,这些脱贫县的外卖骑手等 生活服务业就业岗位也不断增加。数据显示,去年在脱贫县内取

得收入的骑手达到10.3万人,同比增长42%。与此同时,从脱贫县走出去实现就业的外 卖骑手数量也不断增长。

无论全职还是兼职,当骑手都成为昔日贫困劳动力增加收入的重要途径。据统计, 约六成在职的昔日贫困美团骑手的月收入在3000元至8000元之间。

回到家乡晴隆县的原建档立卡贫困户郑金鹏对此感触颇深,他回乡当骑手的第一个 月就赚了8000多元。外出务工10余年,他当过餐厅服务员、流水线工人、保安……但没 想到务工以来拿过的最高月收入,竟然是在"家门口"。

同时,美团还在持续加大骑手培训力度,为骑手提供更广阔发展空间。美团与清华 大学联合推出"骑手自强学堂",开设了交通安全、城市融人、科学急救、心理调节等116 门课程,已累计有21余万骑手在美团"骑手自强学堂"在线学习。

#### "脐橙有销路,干劲儿更足了"

加快发展乡村产业,促进乡村振兴。通过数字化加快释放脱贫县发展潜力,打通城 乡要素平等交换、双向流动的通道,是巩固拓展脱贫攻坚成果、实现与乡村振兴有效衔接

湖北省宜昌市秭归县曾是832个脱贫县之一。今年1月,秭归县人民政府与美团 优选签订合作协议,双方将以美团优选"农鲜直采"计划为依托,让秭归脐橙直达城市 社区。短短半个月,秭归脐橙在美团优选的销量已超68万斤,销往山东、江苏、浙江、 广东、重庆等地的20余个城市。

向群、韩平夫妇曾是秭归县屈原镇链子岩村的建档立卡贫困户,通过种植脐橙在 2018年成功脱贫,但家里两个孩子要上学,经济状况依然吃紧。通过美团优选"农鲜直 采"品质鉴定后,向群、韩平的5000斤脐橙一次性被全部收购,"我们的脐橙终于有销路, 干劲儿更足了。'

通过美团实现"农产品出山"的还有云南昭通苹果、西藏江孜青稞、甘肃定西土豆等优 质农产品。美团优选"农鲜直采"已覆盖云南、贵州、广西、甘肃、湖北等多地脱贫摘帽县,通 过农产品生产、分配、流通、消费各环节的改善,让农民增收同时也让城市居民受益。

接下来,美团将持续通过数字化加快释放农村地区发展潜力,通过农产品生产、分 配、流通、消费等各环节的改善,帮助农产品出山及带动农民增收。

## 山东陵城:脱贫群众补足精神之"钙"

本报讯 每天傍晚,在山东省德州市陵 城区前孙镇鲁庄村的文体小广场上,总能 看到一位神采奕奕的老人,拉着二胡高声 歌唱,乡亲们都亲切地称呼他为"老李"。 老李叫李占祥,今年75岁,是土生土长的鲁 庄村人。多年来仅靠家中的几亩地营生, 生活十分拮据。2016年,李占祥被评为该 村建档立卡贫困户,村里为他申请办理了 "五保"和产业项目分红等扶贫政策,不仅 有项目收益分红,还享受着特困供养、养老 保险金等政策,年均收入1.3万元以上。

"扶贫不仅要落实在物质上,更要体

现在精神上。"陵城区委副书记、区长李希 岩说。2020年底,全区2626户5054人建 档立卡贫困人口全部脱贫。围绕"脱贫攻 坚"主题,该区动员全区文艺爱好者开展 文艺精品创作,组织采风活动,带领部分 文艺爱好者走进基层实地、了解基层实 情,用文艺作品感染群众、鼓舞群众、提振 群众的发展信心。

"今后,我们将全面实施乡村振兴战 略,让脱贫群众补足精神之'钙',让所有 农民群众过上富裕富足的生活。"陵城区 委书记田晨光说。 赵霞 王雪

# 金融为扶贫蓄力

### ·邮储银行山西省分行打造生态扶贫"岢岚模式"

张敬渊 许超

曾经,山西岢岚县水土流失严重,山高 沟深,是国家级深度贫困县。生态脆弱,贫 困高发,两者交织,决定了要同时打赢生态 治理和脱贫攻坚这两场"战役"。

2017年以来,邮储银行岢岚县支行 践行"绿水青山就是金山银山"的理念, 持续加大对新型林业经营主体的金融 扶持力度,拓宽贫困群众增收致富渠 道,走出了一条生态脱贫互促双赢的

#### 注入生态扶贫的金融马力

2017年3月,邮储银行山西省分行与 山西省林业厅联合制定了《金融支持林业 精准扶贫实施方案》,针对拥有扶贫专用 造林资质的扶贫攻坚造林合作社、林业龙 头企业、与林业经营大户合作的建档立卡 贫困户提供金融支持。通过生态造林、合 作社牵头、贫困户参与、金融帮扶解决贫 困户缺资金、缺产业、缺技术、缺抵押物等

探索生态造林,岢岚县支行闻声而 动。岢岚县支行行长马小勇说:"'绿水青 山就是金山银山',啃下扶贫造林的硬骨 头,对我们来说是责任,更是使命。"岢岚 支行第一时间召开会议,组织业务骨干对 实施方案进行学习研究。

在政银联合推动下,致富的种子在黄 土地上生根发芽。通过四年实践,该支行 对接扶贫造林攻坚合作社70个,新增绿化 和造林面积54万亩,提供信贷资金支持 3571万元,撬动贫困户从生态造林项目中 获得劳务收入9720万元,解决了5000余户 贫困户脱贫问题。

为了将"好政策"变成"好光景",马小 勇和员工们往山里跑成了工作常态,让更 多村民知道这项政策。

侯亮青是温泉乡土淤村农民,五口之 家务农为生,再打一些零工,维持生活没有 问题。2015年,妻子生了一场大病,他要照 顾妻子和孩子老人,无暇打工,收入骤减, 成了贫困户。

如何甩掉"穷帽子"? 侯亮青愁在眼 里,急在心里。在知晓政策后,他向岢岚县 支行申请了生态造林扶贫贷款5万元,还加 入了岢岚县绿洲扶贫攻坚造林专业合作

社,成了一名造林工人。

侯亮青说,在家门口当造林工人,顾家 种地上工三不误,每年收入近2万元,自己 很珍惜这份工作!

岢岚县林权中心主任郭芮介绍,这种 模式涉及造林、管护、人股分工等多个环 节,调动了各方面的积极性,使生态效益和 扶贫效益都实现了最大化。

#### 激发脱贫致富的内生动力

如今的岢岚县,经过几年的造林扶贫, 生态环境大大改善,夏天绿树成荫,风沙明

植树造林的过程也是学习的过程,政 策的学习、技术的培训、邮储银行员工的金 融知识传授,让农民们解放了思想、开阔了

视野,对合作社的发展和自己的未来也有 了更多的想法。

阳坪乡赵二坡村村民郝永光是一位回 乡带领乡亲们造林脱贫的带头人。去年, 他整合普惠、永绿等7个扶贫攻坚造林专业 合作社组建了普惠造林联合社,提高合作 社抵御风险的能力。整合后的联合社成员 共254人,其中贫困成员211人。在管理 上,他采取总体协调、统一调苗、成员社分 社作业、分别负责的办法,既降低了造林成 本又提高了造林质量,苗木成活率都在95% 以上。两年间,联合社累计承担造林任务 16478亩,带动205户贫困户户均增收

郝永光介绍,如今村民们参加造林的 热情很高,合作社也变得越来越"专业"。 在邮储银行资金的支持下,合作社发展小

村民杨改英和郭巧巧说:"出去打工, 岁数大了没人要。入社后种树挣上工资, 合作社逢年过节发福利。家里种的红芸 豆、莜面还能卖上几千元。"

走生态扶贫之路,绘就绿色美好画 卷。2018年11月13日,国家林业和草原局 办公室、国家发展改革委办公厅、国务院扶 贫办综合司联合印发《关于推广扶贫造林 (种草)专业合作社脱贫模式的通知》,"岢 岚模式"成了"全国路径"。

在"一个战场"打赢"两个攻坚战",邮 储银行的金融支持,让黄土高坡高寒山区 脱贫致富有了新抓手,为"绿水青山"转化 为"金山银山"打开了新通道。